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Una vez comprobado el quórum se inicia la sesión con la siguiente agenda: 

 

Preside la Regidora Xinia Guevara Contreras 

Buenas días, a todos los presentes compañeros Regidores, Secretarios y Suplentes, 

compañeros Síndicos Propietarios y Suplentes, distinguida audiencia familiares del señor 

Jose León Apuy Lee, buenos días señor alcalde Don Lizanías Zúñiga, la Señora Vice 

Alcaldesa Karol Ruiz, al Señor Vice Alcalde Don Abdel Caravaca, al Señor Diputado Luis 

Fernando Mendoza que nos concede el honor de estar hoy con nosotros a nuestro querido, 

ha sido en realidad y gracias a Dios nos iluminó para poder hacer este homenaje, al ser hoy 

las diez y unos minutos de la mañana, diez y cinco, abrimos la sesión numero doscientos 

diez dos mil doce del presente año, queda abierta la sesión, como decía queremos agregar 

profundamente a Otto que nos asesoro desde el año pasado de ustedes José león Apuy, digo 

representante de la Colonia China, Don Pokin Gung Gen, Presidente de la Asociación 

China, perdón también a nuestro querido Embajador Antonio Tacsan Lang, creo que 

estamos celebrando hoy con un año de atraso este homenaje que debimos haber rendido a 

Don José León hace un año, pero nunca es tarde para hacer honor y meritos a las personas 

que nos han presidido y creo que este señor que pudo atravesar el océano hace tanto años, 

no se con cuantas aventuras o con cuestas peripecias para venir a ubicarse a nuestro pueblo 

y traer todo el desarrollo que su cultura le proporcionaba para sembrar aquí en Cañas por 

bendición de Dios se le concedió para poder vivir acá y para dar origen a esta gran familia 

que han podido convivir con nosotros y nos han enseñado tanto y que en realidad lo 

consideramos a todos nuestros hermanos muy queridos , así que bienvenidos todos  y 

entonces vamos a continuar con la agenda que tenemos dispuesta, no sé si Don José Fabián 

Angulo, perdón ya esta perdón, también quiero agradecer al Comité de Cultura que siempre 

ha estado con nosotros ayudándonos y que gracias a ellos podemos hacer todas estas 

celebraciones, Don José Fabián como secretario del Comité de Cultura, entonces le cedo la 

palabra para que nos de la agenda del día muchas gracias. 
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Señor Fabián Solano 

Muchas gracias, Señora Presidenta, muy buenos días a los familiares los descendiente de 

Don José León, una gran familia, decía Otto que ahora sacando ahí los familiares que casi 

llega al medio centenar esparcidos por todo el país, a lo largo y ancho, y otra observación 

es que José Fabián Angulo le preguntaba ahí si ese era el verdadero nombre José Fabián 

porque a veces a la hora de escribirse a no entender el registro entonces ocupan el primer 

nombre que oyen verdad, entonces algunos adquirieron nuestros propios nombres como 

José Fabián verdad Angulo ya de feliz recuerdo y otros que han convivido con nosotros 

adquieren todas la costumbres y todo lo de nuestra cultura entonces es una sindiosis que se 

ha venido dando vamos a darle la palabra y bienvenida al Señor Alcalde Doctor Lizanías 

Zúñiga López. 

 

Alcalde Lizanías Zúñiga López  

Gracias, bueno muy buenos días a todos y a todas, un abrazo a los compañeros de la 

municipalidad  y por supuesto a toda esta gran familia Apuy, como Alcalde quiero, como 

representante de la Municipalidad, que se sientan bien, que se sientan como en su casa, hoy 

para nosotros es un día muy especial como siempre que hacemos una actividad de esta, uno 

se siente bien porque es de reconocerle a una persona que además de nos trae esa cultura, 

esa disciplina para trabajar, que tienen los chinitos que deberíamos aprender un uno 

porcientos de ellos para tratar de hacer parte de lo que ellos hacen, además de todo eso, esa 

convivencia de ustedes que logran mantener la familia, que logran mantener ese grupo 

porque no es porque ustedes vivan en este país o en otro país también cuando fuimos allá lo 

percibimos, tiene muy claro lo que es la persona mayor, ese respeto ese seguir, las reglas de 

sus padres y sus madres, de su abuelo,  sus abuelita, entonces eso es lindo allá cuando 

fuimos a un cementerio que fuimos con Pokin y Paclan y ver como se celebra el día de los 

muertos, de los finados que se hace como una cuestión como de una fiesta, un cariño, como 

un respeto, como recordarle, como recordar lo que esa persona fue en la vida y que sepa 

que se sigue recordando, yo creo que esas cosas son muy grato recordarlas de ustedes como 

chinos verdad y este pueblo debe de estar siempre agradecido y con ustedes que además de 

eso ha traído el progreso a las comunidades, yo le decía un día de estos a Pokin que lastima 
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que uno de tantos años en Cañas y nunca aproveche a ustedes tales como la cultura esa 

manera de pensar, ahora que estoy aquí en la Municipalidad y gracias de Dios me ha tocado 

compartir con la Colonia China, me he dado cuenta de cómo se debe trabajar en familia 

verdad, yo me decía yo creía que yo solo conocía a Benjamín y Manuel, como se llamaba 

Don Manuel, no, el de la esquina Manuel Apuy, Don Manuel porque el tenia un negocito y 

mi papá, la primer bicicleta que me compró me la compró ahí, y un radio que era más 

grande la batería que el radio, y entonces mamá tenia esas amistades con unos chinos que 

conozco y los del casino y ahora me he perdido y no lo he conocido todo verdad, porque 

realmente ustedes son un ejemplo, entonces yo quiero terminar esto y decirles que me 

siento muy bien hemos hecho una amistad enorme este tanto con la Colonia China como 

con la ciudad hermana verdad y ya hemos rendido el efecto que hace mas o menos un mes 

mandamos una muchacha a China que nos dieron hasta los pasajes para que estuviera 

quince día allá viendo el desarrollo del pueblo eso ya es una cosa que en Cañas no las hay y 

de repente aquí en la Municipalidad de Cañas haya una sicóloga allá para vea como es el 

desarrollo allá para que se vaya desarrollando los pueblos y ella no sé si le han dado un 

informe a ustedes ya, pero si me dijo que se lo iba a dar a la colonia y a la Municipalidad, 

quiero decirle con eso, que eso es el primer ciudadano, que se hace costarricense de ahí 

depende todo esto que viene girando y por eso a toda su familia agradecerle que hoy este 

acá, es un acto sencillo porque creo que  tipos de cosas y personas son mas y para que vea. 

 

Señor Fabián Solano 

Gracias al Señor Alcalde Lizanías Zúñiga López Doctor Lizanías Zúñiga López, 

seguidamente le vamos a dar la palabra al Diputado  Luis Fernando Mendoza que nos honra 

con su presencia en esta actividad, muchas gracias Luis Fernando. 

 

Diputado Luis Fernando Mendoza 

Bueno, muchas gracias a todos ustedes, al Señor Alcalde Lizanías Zúñiga López, a Doña 

Xinia Guevara Contreras Presidenta Municipal, a Don Nelson Delgado Vicepresidente 

Municipal, a los Señores Regidores, Síndicos, Alcaldes, Vicealcaldes y miembros del 

Concejo de Distrito que también están acá, a los Señores de la Colonia China, Señor 
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Presidente de la Asociación  de la Colonia China de Cañas y a todos los invitados, hay 

actividades en las cuales uno siempre hace el propósito por estar y aunque todos tenemos 

agendas complejas y tenemos cosas que hacer, hay actividades en las que uno en las cuales 

en el caso mío no puedo faltar, y esta es una de esas actividades que uno guarda prioridad 

para estar, por muchas razones, porque talvez la principal es porque debemos reconocer el 

aporte de la Colonia China o de los Chinos en Costa Rica en la provincia de Guanacaste, 

pero principalmente en el Cantón de Cañas y rendir homenaje al primer chino que llega a 

estas tierras, me parece que es fundamental para rememorar la historia, por lo tanto yo 

sentía ese deber pero además el gusto de estar hoy acompañando, reunido con la comunidad 

para hacer esta celebración, yo siempre he dicho que los chinos de Cañas son chinos 

distintos y por todos lados que, por todos los lugares que yo he hablado de los chinos de 

Cañas manifiesto esa diferencia, hay características muy particulares de  los chinos siempre  

normalmente se percibe al chino como chino, vamos a ampliar unos conceptos muy 

folklóricos como chinos codos, o como chinos agarrados y yo he dicho que los chinos de 

Cañas son distintos porque los chinos de Cañas si aportan a la comunidad, se desprenden de 

lo suyo para darle a la comunidad, también se dice que los chinos son muy aislados, que 

son, que se manejan muy entre ellos, y los chinos  de Cañas son distintos, los chinos de 

Cañas si se mezclaron, y si se vincularon con la comunidad, así que tenemos dos 

características que hacen una diferencia importante a la hora de revisar y de reconocer el 

aporte de los chinos, por cierto como un ejemplo de esto que estoy mencionando, mañana, 

el día de mañana la Colonia China de Cañas estará en el hogar de anciano como lo hace 

cada año, en el mes de octubre que le lleva una fiesta, que le lleva una comida, que le lleva 

regalos a los ancianos de Cañas, al hogar de ancianos  una actividad más de la Asociación 

China de Cañas en esa característica o en ese vinculo con la comunidad, una segunda cosita 

que quería mencionar y talvez Señora Presidenta y ahora que están los Señores del Comité 

de Cultura, hace unos años una profesional que no es cañera,  pero que trabajo mucho 

tiempo por este cantón y que se llama Laura Prado, Laura Prado actualmente es Alcaldesa 

del Cantón de Santo Domingo y fue compañera nuestra en la Asamblea Legislativa, Laura 

Prado realizo una memoria de los chinos en Cañas una publicación que se hizo , digamos 

en fotocopia y es talvez el documento más elaborado que existe sobre los chinos en el 
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Cantón de Cañas, hizo gran cantidad de entrevistas, recogió mucha información,  recogió 

fotos, e hizo esa memoria por lo tanto Señora Presidenta y los Señores Comité de Cultura  y 

a mí mismo me hablo en el sentido parece que esta memoria que hizo Laura Prado 

pudiéramos hacer una publicación ya masiva, para que pueda constar, no solamente en las 

bibliotecas sino que cada uno de los pobladores de Cañas y la Colonia China pudiera tener 

esta memoria o esta historia de lo que fue llegada de los chinos al Cantón de Cañas  que 

precisamente fue donde me entere que Don José León fue el primer chino, así que ahí 

queda esa tarea muy importante que podamos nosotros reproducir, decirle también 

mencionarle muy rápidamente que como una forma de realizar un aporte para este impacto 

de los chinos en Cañas, quiero manifestar que hemos iniciado un proyecto muy bonito de 

parte del despacho nuestro en asocio con la Asociación China de Cañas un Proyecto que le 

hemos denominado “Busca Raíces”  que lo anunciamos hace unos días, hoy hace ocho días 

en el Canal 36 y que lo anuncio hoy formalmente acá en esta Municipalidad, Busca Raíces 

lo que pretende y lo busca es que los Chinos del Cantón de Cañas que en  gran medida han 

perdido su vinculo y su contacto con sus ancestros, con sus parientes en china, puedan 

realizar un encuentro cada año de un grupo de cañeros chinos puedan visitar la zona el 

cantón e inclusive la casa de donde vienen sus familiares y poder hacer ese encuentro con 

sus familiares en China para este año, para el próximo año hemos planteado del 1 al 15 de 

abril, el primer viaje de chinos de Cañas a buscar sus familiares y esto por supuesto lo 

estamos haciendo en asocio con la Embajada China, ya le presentamos en Proyecto al 

Embajador, con el Consulado Chino y con la oficina de asuntos de Ultramar de China, ya 

hicimos una primera reunión en el Hotel Kamtu, donde llegaron gran cantidad de ustedes 

que ya recibimos los primeros formularios, ya tenemos los primeros interesados tenemos 

quince interesados en viajar, quince o dieciséis interesados de viajar a China y bueno 

tenemos que hacer una selección de doce porque es el número mágico que estamos 

manejando para que se puedan irse a encontrar, por supuesto va haber un trabajo previo en 

China de la búsqueda de los familiares para cuando lleguen esta delegación allá el 

encuentro pueda ser un encuentro bonito, productivo, interesante, nostálgico, sentimental 

talvez, y podamos cada año hacer esa relación, ese contacto y ese encuentro con ustedes 

con sus familiares en China, y la última cosa que quería anunciarles esto se lo he 
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comentado nada mas al Señor Alcalde, y también lo Comente con el Comité de Cultura, 

pero quiero anunciarlo el día hoy, cuando estuvimos en China el grupo que viajamos hace 

año y medio, o año y poquito, estuvimos participando en o estuvimos visitando la plaza esta 

Sang Giong el parque de Sang Giong, en aquel momento hablábamos con Don Lizanías de 

lo interesante y bonito que podría ser tener algo que pudiera vincular o que pudiera mostrar 

el hermanamiento que existe entre Cañas y Sang Giong y que mejor que hacerlo con la 

plaza de Sang Giong de poder tener una similar en Cañas, el Proyecto se lo planteamos a la 

Presidenta de la Republica, se lo plantemos al Señor Embajador para buscar los recursos, 

sin embargo no hemos tenido una respuesta concreta todavía, bueno quiero anunciarle el 

día de hoy que he conseguido algunos recursos, hemos gestionados unos recursos para ver 

si el próximo año en el mes de febrero-marzo  hacemos una simulación y aquí quería 

Señora Presidenta, Señores  del Concejo por supuesto contar con la anuencia de todos 

ustedes, es un proyecto que venimos a proponer para que la Plaza Colon pueda tener alguna 

similitud, algún parecido con la plaza de Sang Giong, ya logre obtener los recursos para 

hacer ese proyecto y con la anuncia de la Municipalidad me parece que sería una excelente 

propuesta de tener en el hermanamiento una plaza que pudiera  tener ese símil entre Cañas 

y la Ciudad de Sang Giong, así que aquí les dejo esa propuesta, me parece que esta es una 

ocasión ideal para hacerla y para que talvez para que nos sumemos todos en este proyecto 

es alrededor de ¢100.000000 los que estamos consiguiendo, para hacer esa transformación 

de la Plaza Colon , que va a seguir siendo plaza, que va a seguir manteniendo de acuerdo 

con las características que vamos a plantear, no va a perder las características que tiene, 

pero si se le va a agregar algunos elementos que pudiera tener digamos esa vinculación 

entre Cañas y Sang Giong, felicidades de veras a los familiares de Don José León Apuy, 

felicidades a la Municipalidad de Cañas y al pueblo de Cañas de poder celebrar el día de 

hoy este homenaje tan digno a esa persona que vino a reproducirnos y a darnos mucho mas 

de la cultura, mucho más del conocimiento, mucho más del comercio de China, en este 

Cantón de Cañas, gracias Presidenta, gracias a todos ustedes. 
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Señor Fabián Solano 

Gracias a Luis Fernando por esas buenas noticias y por ese contacto verdad que está 

realizando, yo también quería agregarle algo que ojala en algún futuro se toma la idea que 

tiene Otto de un portadon a la entrada de Cañas, verdad una puerta a la entrada a Cañas, y 

talvez a futuro puedan pensarse verdad ya con esta alzada de la carretera en que talvez 

atraer más a la gente a Cañas, Otto tiene esa idea en mente desde hace unos años una idea 

muy buena, una puerta de entrada a Cañas, seguidamente vamos a conocer la biografía del 

Señor Don José León Apuy  a cargo de un representante del Comité de Cultura la Licda. 

Teresa García González. 

 

Licda. Teresa García González. 

Bueno, buenos días, Señores miembros del Concejo Municipal, Señora Presidenta Doña 

Xinia, Señor Alcalde Doctor Lizanías, Diputado Luis Fernando Mendoza y demás 

miembros del Concejo Municipal y Síndicos, estimados conciudadanos Chinos, 

descendientes y amigos de la familia Apuy Lee de Don José  León, para el Comité de 

Cultura verdaderamente y como siempre se ha hecho como tradición es de veras esa un 

gusto estar acá celebrando una actividad tan importante sobretodo porque se define a esta 

fusión a este encuentro de culturas que se dado, a esa rico mosaico de culturas que tenemos 

en nuestro país, específicamente en nuestro Cantón de Cañas, voy a contarles que lo que se 

va hacer en estos momentos, lo que voy hacer es dar lectura a la fundamentación que ha 

escrito nuestro querido Don Otto Apuy, el porqué se retoma celebrar los cien años de haber 

obtenido la nacionalidad costarricense, posiblemente no es con certeza, posiblemente el 

primer ciudadano Chino que llega a Costa Rica, el año de 1911,dice Don Otto que no fue el 

primer ciudadano costarricense, pero si fue el primero que llegó aquí a Cañas, entonces eso 

sí está claro, con el permiso de ustedes me voy a sentar porque lo que voy a revisar yo es 

una lectura, como les contaba esta es una fundamentación y la justificación porque estamos 

celebrando hoy, un año después en realidad de ese centenario por obtener la nacionalidad 

Don José León, esa nacionalidad la obtuvo Don José León el 22 de noviembre de 1911,  y 

el concepto que se presenta aquí para es justificar ese motivo, dice Otto que: 
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1-Partiendo de la base que honrar a nuestros antepasados es honrar nuestro origen como 

pueblo y ciudadanos de Costa Rica, el centenario de José León Apuy, Chen Tin Puy, es 

motivo de orgullo para el pueblo que lo recibió y en el cual lo procreó una larga 

descendencia aparte de sus aportes los inicios del desarrollo de la Villa de Cañas a la 

Ciudad Moderna que tenemos hoy. 

 

2- Cuando Don José León Apuy obtenía su nacionalidad ya tenía muchos años de vivir y 

trabajar en la Ciudad de Cañas, su biografía es motivo de historiadores y de un análisis más 

acertado que el que, este humildemente  descendiente podría enumerar. 

 

3- La celebración de este centenario es la muestra de que Cañas tiene en sus orígenes una 

mezcla de nacionalidades. Esta es pues, una afortunada memoria que aún perdura. Eso es 

equivalente a la realidad de los sueños. Todos los que vinieron a este pueblo sobre todos los 

primeros, formaron parte de sus sueños hechos realidad, seria los sueños de los chinos acá 

en Ultramar como ellos lo llaman. Todavía podemos ver su larga descendencia y los frutos 

de sus ideas primarias y pioneras. Al igual que el campesino de entonces, leal, honrado, 

sincero y sobre todo orgulloso de lo que se era. Don José León Apuy compartía los mismos 

principios. Aquello era la primera vez que se aprobaba tal mezcla de culturas y caracteres, 

lo Chino Costarricense, lo Cañero Chino. Al igual que muchos otros paisanos chinos del 

pueblo José León Li, se preocupó que sus hijos pudieran estudiar. El primer graduado del 

país de origen chino es el Doctor José León Apuy quien lleva su nombre. 

Este es solo un ejemplo de los principios chinos aparte de la entrega al trabajo y el 

desarrollo de la economía.  

 

4- Honrar a este arrojado a este valiente pionero, es reconocer a cerca de cuatrocientos 

aproximadamente descendientes, a cerca de mil muy pronto, bueno seguro mucho más de 

luego, equivale a pensar que su memoria es para siempre ligada a este pueblo, que lo 

recibió y donde murió y reposan sus restos, como los hijos, y algunos de sus nietos. 
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5- Si queremos heredar lo bueno de nuestro pasado, las luchas de sus actores, la sabiduría  

de sus costumbres y su manera de pensar sobre nuestro país, sobre lo mejor que podemos 

heredar de lo que heredamos, este es el momento de hacerlo. Crear memoria significa de 

que estamos vivos, de los están muertos no murieron en vano.  

 

6- La sangre de este pionero del pueblo, se ha mezclado desde sus orígenes con otras del 

mismo lugar, hay una memoria compartida con otros pioneros y originarios. Esto es para 

explicar que no se limita únicamente a un solo apellido, sino que es la suma de lo que 

somos como comunidad, como ciudad. Este punto es importante para conocer que honrar a 

este ciudadano, tiene connotaciones muy cercanas a todos en este pueblo, que se trata de la 

Ciudad de Cañas, de sus orígenes exóticos y llenos de historia y ejemplos para la nueva 

generaciones. Nuestra cultura no está escrita por que desconocemos  nuestros orígenes 

verdaderos. Por muchos años se nos enseño que no deberíamos mirar hacia el pasado, 

cuando nos vendían la buena de que progreso era eso de olvidarse de eso. Fatal error. El 

pasado nos indica el camino de la disciplina y de los valores verdaderos, del humanista y 

trabajador. 

  

La potencialidad 

La llegada de los chinos acá a Costa Rica y como decía anteriormente específicamente a 

Cañas, también me voy a permitir leer este potencialidad a la cual hace referencia Don 

Otto. 

 

7- la idea de esta celebración histórica tiene connotaciones de alta potencialidad, desde el 

punto de vista turístico y el de la autoestima. Es una forma de mostrarle al viajero de la 

interamericana que existe una gran tradición gastronómica en este pueblo, aparte de la 

comida china, como la autentica comida guanacasteca y potenciar  los otros valores de la 

artesanía y las empresas productivas, hoteles y otros. 

 

8- Con muy pocas que tiene Cañas, sin haberlo pretendido como una política, la tradición 

de una cultura siempre ha existido, entre ella la coexistencia con otras nacionalidades, 
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italiana, española, alemana, francesa, americana. Cañas no está destinada ser ese punto en 

el paso del turismo, ya que está demostrado que tiene la potencialidad, si las ideas son bien 

recibidas y entendidas en su visión a futuro. 

 

9- Hace muchos años defendí la idea que Cañas tiene una historia en el arte muy particular, 

quizá rivalizando con los orígenes del arte nacional, o al menos la visión histórica que se da 

de sus orígenes. Con Don Pedro Achio, se inicia una historia del arte plástico, a finales del 

siglo IXX y a principios del XX, luego Don Eulogio López continua la saga artística, que 

arranca en los años mediados del XX, y este servidor, que retoma la cronología llevándola a 

finales y principios del siglo XX y XXI.  

 

Esto es un poco lo que él, luego viene una propuesta que yo no sé si más adelante se hará 

referencia de ello, la propuesta que presenta Don Otto, pero un poco de esa es la 

justificación que se hace precisamente porque la importancia de esta celebración, luego 

vine el acuerdo de el decreto en el cual se le confiere la nacionalidad  a Don José León 

Apuy, pero también es importante mencionar que este acá como se hizo referencia que yo a 

nombre del Comité de Cultura se iba a leer la biografía de Don José León, se estuvo 

investigando un poco más sobre la vida de Él, Don Otto en realidad es una buena 

justificación, pero este se consiguió alguna información sobre todo  y en esto quiero darle 

la gracias a Don Antonio Taczan con el cual pues estuve conversando un poco, un rato este 

fue una agradable conversación  porque en si uno siempre va a conversar con él, y obtiene 

muchísima información sobre todo acerca de los origines de nuestro Cantón y sobre la 

llegada de los chinos acá a Cañas, entonces como le decía no es mucho lo que tengo sobre 

la biografía de Don José León, pero si me contaba Don Antonio Taczan que se cree que 

Don Otto, perdón Don José León llego en la última década del siglo IXX, 

aproximadamente el 1880 un poco lo que estábamos conversando ahora, en realidad Don 

José León es el propulsor de los arribo de los chinos a Cañas, perdón procedente del Cantón 

de Sang Giong, precisamente con la ciudad que hemos firmado como desde la 

administración anterior la hermandad entre el pueblo de Cañas y esta ciudad de China, se 

sabe que contrajo matrimonio con Doña Joaquina Arias, dice Don Antonio que hay un 
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hermano de Doña Joaquina este que aun está vivo, es Don José Arias mucho lo deben 

conocer por acá, ellos vivían dice al frente de la casona de Miguel en Santa Isabel arriba, y 

este también es importante retomar que esta ciudad o este pueblito se llama Santa Isabel 

porque precisamente así se llamaba la finca de Don José  León que él así le bautizo con este 

nombre, interesante dato. Don José León opto por la religión católica, y fue muy amigo de 

Don Monseñor Luis Leipold, ambos llegarían aquí a Cañas por la misma época cuando 

existían aproximadamente unas mil personas aproximadamente, cuenta Don Antonio que 

Don José León era de carácter muy fuerte posiblemente eso los hizo llegar acá de tan lejas 

tierras y mantenerse y formar esta rica descendencia, era de carácter muy fuerte, muy 

enérgico era, y por supuesto formó parte de las personas fundadoras de este Cantón y que 

posiblemente Don José León murió por allá del año 1940, también Don José León fue un 

gran admirador de Don Ricardo Jiménez, digno de mencionar sí que Don José León de una 

riquísima descendencia muy extensa y de mucha relevancia para el desarrollo de Cañas y 

esto es precisamente lo que se ha hecho mención y que han de veras han puesto muy en alto 

el cantón y el país, por otra parte es importante mencionara que una parte la gran cantidad 

de chinos que llegaron acá por iniciativa de Don José León por ejemplo, solamente para 

mencionar algunos que llegaron acá con el Concejo y el apoyo de Don José León, llegaron 

acá por ejemplo, Don Pedro Achio Sánchez con el apoyo suyo, Don Juan Acón el fundador 

del casino, Don Felipe Chan, Don Joaquín Taczan, Don José Sing, el papá de Don Oldemar 

con una referencia interesante que vivían en Bebedero, entonces es para mencionar alguno 

de los chinos que llegaron acá a Costa Rica, específicamente a Cañas con el apoyo de Don 

José León, del matrimonio de Don José León nace, Don José León se casa con Doña 

Joaquina autentica cañera me lo reafirmaba Don Otto y me decía autentica cañera este 

nacieron seis hijos, tres varones y tres mujeres, solo así para mencionar los hijos de esta 

pareja , este matrimonio Don José Joaquín, Don Manuel, Don Miguel, María, Juan Juana 

perdón, Juana era para recodar a nuestro querido Doctor León, Cristina Apuy, desde luego 

que esta familia está por todo el territorio nacional, más bien hoy esperábamos una 

afluencia de apoyo de unas ciento cincuenta personas por supuesto sabemos los 

compromisos que existen en la familia y que pues era una expectativa bastante bonita sin 

embargo, a pesar de que tenemos una buena representación, pues esperábamos muchísima 
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más gente de ellos verdad, entonces por supuesto que tomé nombres de la descendencia 

tanto de  los hijos de Don José León, como de los nietos que es enorme no voy a leerla, no 

voy a darla porque ustedes conocen a muchos de ellos,  y todos se han destacado o han 

salido importante profesionales, que han aportado muchísimo a nuestro cantón, y nosotros 

los cañeros nos sentimos muy, nos sentimos de veras parte de ustedes, somos parte, acá 

cuantos chinos pues están casados con ticas y la verdad que ya  a veces hasta los rasgos 

chinos han desaparecido, a veces se mantiene los apellidos, a veces se mantiene los rasgos, 

pero no el apellido sinceramente son parte de nuestra cultura, somos uno solo, a pesar de lo 

que le haya dolido a los primeros chinos a las primeras chinas que llegaron acá haber 

dejado su país, pero acá han encontrado esa acogida, ese cariño del pueblo nuestro, por eso 

el Comité de Cultura pues hoy, con mucho gusto como lo dije al principio esta acá 

apoyando este acuerdo del Concejo Municipal, y pues decirle que sí,  somos parte de una 

cultura que estamos trabajando juntos y de esa manera se está demostrando celebrando hoy 

los cien años precisamente de quien obtuvo la nacionalidad costarricense y que vivió, 

procreo y que se extendió acá en nuestro Cantón con su familia de veras muchas gracias de 

por todo el aporte que nos han dado ustedes, que nos siguen dando, y lo decía el diputado 

es mucho el aporte que nos dan, usted sabe que el gobierno local pues cuando tiene 

necesidades la  empresa privada es la  que financia y pues acá se ha recibido muchísimo 

apoyo de ustedes, muchas gracias por este apoyo, somos parte de la cultura, somos uno, 

somos fusión de la cultura costarricense y china, esto es por parte del Comité de Cultura, y 

muchas gracias.    

 

Señor Fabián Solano 

Muchas gracias a teresita por esa extensa biografía. 

 

Regidora Xinia Guevara Contreras  

Quizás para acotar un poquito en relación con lo que nos han presentado lo del Comité de 

Cultura, yo quisiera invitar a toda la Familia Apuy que de una u otra forma que nos ayuden 

a hacer talvez el árbol genealógico de ustedes ya que ellos, ….. Perdón, ya que varios de 

ustedes han hecho un estudio tan, ya que ustedes han hecho un aporte importantísimo, aquí 
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tenemos la propuesta de Don Otto también  para la puerta de entrada a Cañas, vamos a 

trabajar en eso con el Señor Diputado de qué forma podemos, y lo del sello está muy 

interesante también , un sello postal con la fotografía de Don José León, pero me gustaría 

que todos ustedes se acercaran a nosotros a elaborar  los nombres de cada una de sus 

familias que sabemos que ya se han ido difundiendo varias muchas han desaparecido los 

apellidos chinos, pero que sería interesante pues que nosotros vayamos elaborando el 

archivo de toda esta genealogía y podemos ir formando y posteriormente pues también  

podemos hacerlo con otras familias verdad, como los Taczan, o los Achio en fin, todas las 

familias chinas que en realidad ahora dijo Doña Teresita son parte nuestra, nosotros ya no 

los consideramos como una Colonia China, sino que somos todos uno, y si también es 

cierto, que los Chinos Cañeros son totalmente diferentes, en algunas ocasiones en las que 

nos hemos reunidos con otras delegaciones Chinas, y aquí mismo en Guanacaste, nos han 

dicho en una oportunidad unos Santacruceños me decían como hacen ustedes para llevarse 

bien con los Chinos, porque nosotros no hemos podido, nos decían los de Santa Cruz que 

no habían podido integrarse a trabajar con la Municipalidad a que los tomaran en cuenta, y 

ellos se sorprenden que nosotros al menos pues Pokin y Patlan son para nosotros como algo 

muy, muy de la Municipalidad, siempre están con nosotros, sabemos que podemos contar 

con Luis Arnoldo que ha estado, dice que nosotros siempre Fernando que nos ha ayudado 

en  montones de ocasiones en fin, todos los que nos han ayudado a nosotros porque 

sabemos que ustedes también son parte de este Cañas verdad que somos una sola cosa, así 

que invitarlos  a todos que nos traiga también sus listas de familiares y cualquier aporte que 

puedan hacer porque esa historia de los Chinos en Costa Rica seria importantísima y 

nosotros agregar como capitulo principal este la Colonia China en Cañas así que los 

invitamos también a que colaboren con nosotros en esta publicación que podemos hacerla 

ojala no muy lejana verdad y trabajemos también probablemente vamos ahora a un acuerdo  

ya para apoyar la gestión de la plaza Sang Giong esa que es muy interesante verdad,  

muchísimas gracias.    
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Señor Fabián Solano 

Muchas gracias Doña Xinia, y ya que Doña Xinia está pidiendo, yo voy a pedir también 

que Otto traiga toda la re prospectiva pictórica que él tiene y que ha andado largo de todo el 

país porque desde ahí esta los primeros cuadritos que Otto pintó en sexto grado o quinto 

aquí en Cañas, hasta todos los trabajos que hizo en España que fueron mundiales y que no 

entendíamos nada de la pintura como lo decía Otto, pero los primeros cuadritos si los 

entendemos y ojala que pudiera traer esa retrospectiva que se mezcle con la municipalidad 

buscar un salón o una fecha propicia para que todos tengamos la oportunidad de ver esa 

expresión, Otto no solo es pintor porque a veces es también es escultor, es escritor es de 

todo verdad, es polifacético pero la pintura le ha dado la vuelta al mundo y son muy 

conocidos y talvez en algún momento es parte de ese convivio verdad la parte cultural, que  

precisamente vamos a llamar a un representante de la Asociación China para que nos lea el 

decreto de la naturalización del Señor José León Apuy Li, a un representante de la Colonia 

China, a Don Antonio Taczan.  

 

Antonio Taczan. 

Acuerdos 1911, N° 178 San José, 22 de noviembre de 1911---- vistas la solicitud de 

naturalización presentada a esta Secretaria por el Señor José León Apuy Li, mayor de edad, 

casado, comerciante, natural de China y vecino de la Villa de Cañas, y la información 

levantada por el Señor Jefe de Político del Cantón de Cañas, por delegación del Señor 

Gobernador de la provincia de Guanacaste, en  el cual se consta que se han cumplido los 

requisitos que exige la ley de Extranjería y Naturalización, y que el solicitante se hallaba 

establecido en el país desde antes de la emisión del decreto numero 6 de 22 de mayo de 

1897. El presidente de la Republica.  

Acuerda. 

Conceder al Señor Apuy Li referido, a la carta de naturalización que solicita--- 

Publíquese—JIMENEZ--- El Subsecretario de Estado encargado del Despacho de 

Relaciones Exteriores--- R. BRENES MESEN.  
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Le he pedido a Doña Xinia que me permita decir unas palabras que iba a decir Anita, que 

por ocupaciones en el banco no ha podido estar, quiere venir Anita o sigo,  bueno, sigo dice 

ella, hoy es una mañana para mí en lo particular muy especial, en 1946 si no recuerdo mal 

en febrero de 1946, cuando yo  tenía siete años, iba a cumplir siete años murió papá León a 

él no se le conocía como José León, él era Don León Apuy, y Doña Joaquina su esposa era 

mi madrina como yo había quedado, permítanme hacer esta referencia para ubicarme en el 

tiempo que es importante, estoy hablando de hace setenta y un años, setenta y un años, hoy 

muchos de los que están aquí no habían nacido, muy pocos, mi hermana Eimy, Doña 

Carmen, y nadie mas y yo claro,  y yo toda la vida vive donde papá León, Don José León, 

como yo había quedado huérfano, yo perdí a mi madre cuando no había cumplido tres años 

de edad, y Doña Joaquina y Don León vivían al frente, Doña Carmen también, bastaba 

cruzar la calle sin peligro de carros por miren podían pasar una carreta de bueyes, de vez en 

cuando, de vez en cuando, lo único que lo podía atropellar a uno, yo vivía metido en esa 

casa porque entre las muchas cosas que ahí se hacían, se hacían cajetas, cajetas, y Doña 

Joaquina mi madrina después de, ellos hacían las cajetas con unos moldecitos, después de 

chorrearlos los moldecitos tenían figuras de pajaritos y entonces sencillamente ponían la 

figura esa y salía y sacaban la cajeta con una figura de mariposas o de pájaros, y quedaban 

moronas entonces una llegaba y ponía las manos y ella le ponía moronas de cajeta en las 

manos de uno, esta referencia la hago porque yo no puedo evitar a esta edad a remontarme 

a esas fechas, en sus momentos, eran momentos del Señor Monseñor Luis Leipold, el 

acogeo de Don Señor Luis Leipold y Doña Antonia la Señora que cuidaba a Don Monseñor 

pero ya cuando un homenaje de Don Monseñor Luis Leipold, así que nosotros estamos en 

deuda, nosotros no hemos sido justos con el Señor Luis Leipold  pero ya será en otra, ahora 

se trata de hacerle justicia a otro hombre que se llamó José León Apuy Li, y yo quiero 

complementar un poco la referencia que ha hecho aquí Teresita de la vida, de la biografía 

de Don León , yo se que el procedió cuando vino a Costa Rica , procedente de Sang Giong, 

ahí en Sang Giong en un pequeño barrio digamos para decirlo de alguna manera que se 

llama Agong, él era de Agong, hace poco tiempo yo estuve ahí en Agong, así yo estuve ahí 

visitando la casa de Don Jose Cheng Apuy en ruinas, y el Señor que dice que la cuida, 

nunca la barre,  me dice tenga cuidado porque se le puede quebrar una tabla, pero bueno 
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Don José León, amigo de Acón mismo lugar, lugar vecino al barrio o ciudad de donde 

procedió  José Chen Apuy, la historia de Don José León está muy vinculada como la de la 

mayor parte de los chinos a la vida e historia de Don José Chen Apuy como una referencia 

José Chen Apuy es el papá de Hilda Chen Apuy premio Magon de Costa Rica, Hilda Chen 

Apuy y es para mejor  referencia el abuelo de  Sonia Chen Lao, la esposa de mi hermano, 

estoy hablando entonces de una época lejana en mi tiempo, tan lejana como que se sitúa en 

la segunda mitad del siglo IXX, la segunda mitad del siglo  IXX, es una época que marca 

una historia, una parte de la historia, una huida más alegre y también más triste de América  

era la época en que los países europeos se lanzaron al mundo a conquistarlo, esa segunda 

mitad cuando  justamente Colon llega a América, es en esa segunda mitad cuando los 

vikingos colonizan a Norteamérica y es en esa segunda mitad cuando se producen todos los 

hechos revolucionarios de América del Sur con Simón Bolívar y José San Martin 

Sarmiento,  Sucre y todos los demás, época de grandes acontecimientos en América que 

marcaron para siempre la vida de estos pueblos, pero igual que aconteció aquí una cosa 

parecía ocurría en Oriente, Inglaterra se posesionaba en la India y Australia y en China 

ocupaban Hong Kong y sometía a los Chinos la Guerra del Opio, Holanda ocupaba 

formusa, Portugal ocupaba matado, España ocupaba el archipiélago de las Filipinas y el 

mas voraz de todos Inglaterra ocupaba en su totalidad la India y Francia se hacia de todo 

China, en ese marco se inscriben dos hechos en América  que tienen mucho que ver con la 

historia  que quiero relatar, esos dos hechos son: la explotación del Oro en California y la 

construcción del Ferrocarril que mas tarde unió al este y al oeste de los Estados Unidos  

recorrido que yo hice cuando tenia doce años y la Construcción del Canal de Panamá , para 

ambas obras de la envergadura que significaba construir eso, cuando los medios 

tecnológicos pasaban mucho de ser   lo que hoy son, no habían tractores, no habían grúas, 

no había back hoes, ahí todo era musculo y caballos, la acción animal y musculo humano, 

pico y pala; debido a eso compañías, grandes compañías se dedicaron a reclutar 

trabajadores para construir eso y bien sabido todos conocemos y una de las que mejor 

describe esto es Isabel Allende   en sus novelas, todo lo que ocurrió con estos inmigrantes 

que venían a trabajar en la construcción de estas grandes obras, la mano de obra por 

excelencia era la negra y la china, algunos historiadores dicen  que los chinos eran los 
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preferidos porque eran mas resistentes a la malaria y a la fiebre amarilla que por aquel 

tiempo cundía por estas zonas.  

Contratistas que reclutaban los puestos de Hong Kong y Chan he trabajadores chinos para 

venir aquí a trabajar California y el Canal de Panamá, pero no era cualquier chino el que 

podía venir para poder inscribirse en la lista de trabajadores para estas obras no se podía 

tener mas de veinte años de edad, mi papá cuando se vino tenia diecinueve años  o 

dieciocho, Don Juan tenia veinte y fue reclutado en Hong Kong, ellos venían bajo la 

consigna de hacer lo que en China llaman chieke , nosotros decimos en China en mi 

dialecto decimos chochieke que se le llamaba a eso ir a la Montaña del Oro,  Tierra del Oro. 

Entonces a los chinos que se reclutaban era para venir a trabajar a la tierra del oro y hacer 

fortuna y así venían en una condición de semiexclavitud. 

Ustedes lo recuerdan muy bien quienes leen la historia de nuestros pueblos saben muy bien 

que el Canal de Panamá que empezó  fue abandonado como proyecto y fue retomado por 

los Estados Unidos  en 1882, vean ustedes Don Jose León  falleció en 1868, de manera que 

cuando la excavación del Canal de Panamá inicia el 01 de enero de 1882 que edad tenia 

porque Don Jose León  y esto debe ser motivo de investigación, yo les recomiendo que lo 

investiguen y lo documenten mejor de lo que yo lo estoy diciendo. Vino como parte de un 

grupo de trabajadores al Canal de Panamá y todos los de esa época venían todavía con la 

cola, a mi me contaba mi papá y me lo reafirmo Evi que Don Jose León  cuando vino venia 

con cola, la cola en China era el símbolo del cuule el cuule es una representación del 

trabajador de una baja categoría o el trabajador que hacia los trabajos mas duros, ese era el 

cuule, desde el que jalaba pasajeros, o el que recogía la basura en las calles o el que 

agarraba palo y pico en las minas. Según mis fabulas, porque esto no esta documentado, 

esto que yo les estoy contando es producto de mis conversaciones con mi papá y lo que 

todavía Evi mi hermana me cuenta cuando conversamos de sobre todo mi papá, y lo que 

sufrió esta gente. Solo para que ustedes tengan una idea de lo que estamos hablando, 

porque estamos hablando de hombres extraordinarios y yo cuando pienso en ellos me 

pregunto a mi mismo si yo estere digno de ser descendiente de ellos y con actitud yo honro 

su memoria para que como todos suponemos desde allá donde están  puedan vernos, 

puedan mirarnos con alegría; Ser dignos de esos  antepasados como Jose León Apuy Li. 



Acta 210-2012.  Período 2010-2016 
Sesión Extraordinaria.  
Sábado 20 de octubre del 2012 

   19 
 

Solo para que tengan una idea atravesar el Océano Pacifico en aquella época significaba 

con suerte y si el océano se portaba bien, si le hacia honor a su nombre pacifico  se tardaban 

dos meses, salir de allá dejar familia, dejar amigos  para irse casi a ciegas hacia un lugar 

lejano, tan lejano que ellos no tenían ni la menor idea de la lejanía, en una condición de la 

que de cada cien trabajadores que se embarcaban, se morían  cincuenta y dos en el viaje, de 

estos hombres estamos hablando. 

Don Jose León solo piénsenlo, solo imagínenselo un muchacho sin experiencia ah y otra 

condición menor de veinte años, soltero y fuerte, fuerte, parte del examen de la fortaleza 

saben como se hacia, cuando uno compra un caballo aquí que le ven los dientes, que le abre 

el hocico para ver la dentadura, esta es parte del examen medico para poder calificar para 

venir aquí, de esos hombres estamos hablando Señores y Señoras, amigos míos 

perdónenme, pero es que cuando yo estoy hablando de Jose León,  no puedo evitar pensar 

en mi papá. Esos eran los hombres que hacían esa gran travesía para llegar a un lugar 

inhóspito, a excavar un montón de dimensiones a punta de pico y pala, con un salario 

miserable y a cambio de una alimentación de esclavo, por eso repito estaremos siendo 

nosotros dignos de ser descendientes de estos hombres y de las mujeres también, ¿Por qué 

hago un paréntesis aquí?   Porque como Don Jose León llego y venia soltero, él se caso con 

Doña Joaquina Arias y como una costumbre de los chinos el la llevo a China, Doña 

Joaquina fue con Don Jose León a China y se llevaron Jose Joaquín, a Miguel y a Manuel, 

Jose Joaquín Apuy Arias, tu papá Otto gran amigo mio maestro para mi estudio en matado 

y algún día te voy a contar la historia de ese matrimonio, hoy no es el momento y me la 

conto Doña Tinita, uvita me la conto a mi, en momentos de mucho intimidad, porque yo 

quería averiguar con ella algo mas de quien había  sido mi mamá y nadie mejor que ella 

para contármelo, pero bueno vuelvo a la historia del homenajeado, Don Jose León, papá 

León, papá León según lo que yo tengo como versión de la historia, llego en 1882, con un 

grupo de veinte mil trabajadores que se contrataron para realizar esa obra y la mayor parte 

de ellos  afro descendientes o sea negros procedentes de las Antillas especialmente de 

Jamaica, de donde proceden la mayor parte de los que están en Limón, Jamaica  era el 

centro proveedor de esclavos en América, y como parte del continente vino también un 

grupo de chinos para integrar esa masa, ese grupo de veinte mil obreros para excavar el 
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canal, se dice que a los cinco o seis años de haberse iniciado la construcción del canal ya 

habían muerto veinticinco mil trabajadores, para que tengan una idea de lo que eso 

significaba que era una carnicería, pero después de un tiempo se les permitía cualquiera de 

tres cosas, una regresar a su tierra, otra permanecer en el lugar u otra buscar otro lugar de 

América, muchos de ellos escogieron quedarse en América y una buena parte, la mayor 

parte se fue para Cuba, ustedes recuerdan aquella canción decía “chinito, chinito toca la 

Malaca chinito, chinito toca la malaca, ni plancha pantalón chinito, ni trabaja por ahí “ es 

cubana muy pegajosa esa la bailaban con la novia seguro , pero algunos se vinieron para 

Costa Rica. 

Lo que se sabe de la llegada de los chinos a Costa Rica y esto si esta documentado y es que 

el primer descendiente chino que llego a Costa Rica llego a Lepanto y si no lo recuerdo mas 

a finales de la época del 58 o principios de la década de los 60 del siglo XIX, eran 

trecientos doce chinos contratados para trabajar en una finca el Lepanto Otto usted puede 

trasformar esto en un mural, porque hay testigos de los campamentos donde alojaban a los 

chinos, todavía hay y yo fui a verlos en Lepanto y el medio donde los embarcaron ahí esta, 

claro en ruinas pero ahí esta hay un monumento ahí para los pioneros chinos. Y que hizo 

nuestro homenajeado de esas tres opciones decidió irse para Puntarenas. 

En Puntarenas Don Jose León Apuy había establecido una especie de centro de recepción 

de emigrantes chinos, ahí llegaban los recién llegados y ahí tenían dormida y comida, 

conforme iban llegando típico de la cultura china, el que llegaba hacia la labor de cocinero 

y luego que llegara otro este .lo sustituía e iba a la cocina  el que llegaba iba de cocinero. 

La referencia que yo tengo es que Don Jose  León llego ahí y estuvo en este centro de 

atención formo parte de este grupo y Jose Chen Apuy tenia un enorme almacén es 

Puntarenas, debo decirles algo histórico en China para las épocas que yo les hablo y todavía 

hoy este país  no se llama  Costa Rica, en China Costa Rica es puntalei, aun chino le decían 

para donde va usted para puntalei, Puntarenas. 

Don Jose tenia un enorme almacén, era el almacén mas grande  que había en Puntarenas y 

ahí se vendía de todo y se llamaba Macion chion sang, que traducido al español seria 

mucha abundancia y mucha riqueza algo parecido así es decir la palabra abundancia y 

riqueza abunda en la simbología China cuando se habla de comercio y economía. Entonces 
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en esa época en Puntarenas papá León, Don Jose Chen determina una sucursal en Cañas de 

ese almacen, ¿Por qué escoge Don Jose Chen Apuy a Cañas? Por las minas de oro de 

Abangares y como todo salía por Bebedero, entonces esto se convirtió en el centro 

comercial mas importante de la zona, que es  enriquecida de la producción en parte de la 

producción de oro de los tres hermanos y toda esta historia, nace en Cañas entonces un 

almacén que es histórico  en Cañas y el nombre es Man Chong Woy, de donde esta la 

Musmani que dice Man Chong Woy por donde era el Casino, han visto ustedes ahí que dice 

Man Chong Woy  no se han fijado en eso ojala nunca se les ocurra destruirlo ahí todavía 

dice Man Chong Woy , los mismos símbolos de Man Chong Sing, pero aquí es Woy que es 

venir, que venga la riqueza. Aburro mucho porque yo podría estar aquí hasta las cuatro de 

la tarde contándoles pero ya voy a terminar eso que esta diciendo Otto es lo maravilloso, lo 

asombroso creo que esa es la palabra asombroso del ingenio para poder sobrevivir, desde 

hacer cajetas como le contaba yo a usted, hasta el oro a sacar las pepitas, pero mi papá y 

papá León las convertían en lingotes, yo recuerdo que yo chiquitillo le daba aire a la fragua 

para calentar los moldes en donde se fundían las pepitas de oro para convertirlas en lingotes 

y para que no se las robaran, para que no nos asaltaran lo metían en sacos o en bolsas y le 

ponían yucas o chayotes o plátanos maduros o guineos lo que fuera tapando aquello para 

que la gente creyera que lo que llevábamos eran verduras y por debajo iban las babosadas 

esas y yo hice algunos de esos viajes con oro, pero no los llevaba yo los llevaba mi 

hermano Luis, yo recuerdo eso. 

Entonces papá León como tan metido en el comercio con el almacén Man Chon Sing y 

luego formaron el almacén  Man Chong Woy, pero después se separa al igual que mi papá, 

porque mi papa también formo parte de pero diez años  mas tarde, porque hay un tiempo 

entre mi papá y Don León de diez años. Bueno yo recuerdo la vela de papá león para eso 

entonces eso fue en 1946 y yo ya tenia 11 años de manera que puedo recordar, y recuerdo 

que pude estar a la par de Jose León velándolo ahí en una de las salas, era .la sala principal 

de la casa, que tenia un enorme almendro al frente ahí fue la vela y a Don Jose León Apuy 

nunca se le conoció como Jose León Apuy, era León Apuy y termino esta historia, esta 

narrativa que no esta documentado y que la hago como una invitación a corroborar estos 

hechos a meterse aquí en las actas que lleva la parroquia, porque en las actas de nacimiento 
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tiene que haber algo, porque Jose León fue bautizado y ¿porque fue bautizado? Porque 

ellos no tenían documentos. Ellos venían indocumentados, ellos formaban una lista 

anónima de trabajadores y una partida de nacimiento le da la carta de presentación, ya eran 

seres humanos increíble no, es que son cosas que a mi hasta se me pone la carne de gallina 

cuando hablo de estas cosas; solamente para resaltar ese  heroísmo de esta gente Santa 

Isabel que así se llama la Finca donde vive Miguel ahora, esa casa todavía esta ahí  era el 

lugar en donde se guardaban los toros para las corridas aquí, antes las diferentes haciendas 

daban uno, dos o tres toros  y se hacían los grupos de toros para las fiestas y entonces los 

grupos de toros iban al potrero de Santa Isabel, y como a esta hora mas o menos nos 

montábamos a caballo, yo muy pequeño recuerdo para ir a traer los toros y eso es lo que se 

llamaba el tope, la palabra tope deriva de ir a topar los toros que venían para las corridas, 

no es lo que ahora es, no es y los toros se paseaban por las calles aquí, se paseaban por las 

calles claro que venían con unos bueyes mansos para tranquilizarlos verdad y ahí iban las 

mascaradas y todo eso y las fiestas yo recuerdo en algunas ocasiones que a esa edad yo 

formaba parte de la filarmonía de Cañas, la filarmonía que se llama Los Eulogio y la 

filarmonía que se llamaba los microbios y quien se acuerda de eso cuando tocábamos y 

amenizábamos esas fiestas tocando por las calles, los microbios chiquillos así pequeñillos 

tocando Don Eulogio López que en paz descanse, otro hombre que con el cual estamos en 

deuda   y una vez quise darle a mucha gente de estas y solo pude hacerlo con dos el titulo de 

bachiller honorario en el colegio, bachiller de honor, pudimos dárselo a Don Gerardo 

Gómez, y a la niña Beatriz, pero en mis cuentas por supuesto estaban Don Eulogio López y 

muchos mas, que hoy darles el titulo es bachiller de honor, así como lo otorgan las 

universidades honoris causa, el bachillerato de honor y bueno muchas gracias. 

 

Señor Jose Fabián Solano 

Muchas gracias a Don Antonio por toda esta historia en el correr del tiempo y llegamos a la 

época actual, donde la familia china pues sigue ahora involucrándose permanentemente en 

todos los aspectos de nuestro diario que hacer vamos a llamar algunos representantes de la 

familia Apuy encabezados por Doña Carmen que es la mas cercana de Don Jose León, para 

que la Municipalidad proceda a entregarle el reconocimiento, no es que Otto dice que se lo 
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entreguemos a la familia, pero él siempre va a dar las palabras Apuy y Doña Carmen 

ponerse de pie para hacerle entrega  y algunos familiares de la familia Apuy pueden 

acompañarla a Doña Carmen y de parte de la Municipalidad la Señora Vicealcaldesa Karol 

Ruiz Rodríguez hará entrega de este homenaje. 

 

  

Vicealcaldesa Karol Ruiz Rodríguez     

Buenos días a todos y a todos es un gran orgullo de parte de la Alcaldía, la Vice alcaldía, el 

Concejo Municipal y el Comité de Cultura entregar este pequeño homenaje a la Memoria 

de Don Jose León Apuy Li, por ser el primer Ciudadano Oriental en recibir la Ciudadanía 

Costarricense, Cañas, Guanacaste 20 de octubre de 2012, firma el Doctor Lizanías Zúñiga 

López, Alcalde Municipal y Doña Xinia Guevara Contreras Presidenta del Concejo 

Municipal, con mucho cariño para ustedes representantes de esta gran familia gracias. 

 

Señor Jose Fabián Solano 

Este es un homenaje que se le entrega a la familia descendiente  papá León como lo 

llamábamos.  

 

Regidora Xinia Guevara Contreras 

También a petición de Otto entregarle a Doña Carmen la semblanza para que pudiéramos 

llegar a este homenaje, y en donde esta también mas o menos la historia de lo que fue Don 

Jose León Apuy y se lo entregamos simbólicamente a Doña Carmen y también vamos a 

entregarle un arreglo floral como parte de la Municipalidad de Cañas por agradecimiento de 

la Municipalidad, de la Alcaldía y del Comité de Cultura; así es que en agradecimiento a 

Doña Carmen.  

 

Señor Jose Fabián Solano 

Podemos tomar asiento y vamos a escuchar a un representante de la familia al Señor Don 

Otto Apuy. 
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Señor Otto Apuy       

Muy buenos días muy agradecido por el Concejo Municipal, el munícipe, Presidente 

Municipal, Señor Diputado querido coterráneo el Señor Diputado, amigos, a todos los 

presentes y al Comité de Cultura. Estamos muy agradecidos es algo que nosotros 

queríamos que este homenaje fuera del pueblo, porque realmente es del pueblo y son 

nuestros ancestros pero ya hecho el agradecimiento nosotros Don Luis y otros familiares 

habíamos acordado en este momento declarar un minuto de silencio por la muerte de 

nuestro querido amigo Paquito, Francisco Joaquín Tacsan, también de Roberto y todos los 

paisanos que han muerto y que descansan aquí como un homenaje a todos ellos verdad.  

    

Señor Jose Fabián Solano 

Muchas gracias Don Otto Apuy en representación de la familia, queremos recordar que 

antes de finalizar la sesión vamos a tener una presentación cultural, el refrigerio y después 

vamos a ir a visitar la tumba del Señor Don Jose León, para dejarle una ofrenda floral y los 

que nos quieran acompañar y también sentimos mucho la muerte reciente de Roberto hace 

poquito en estos días y Don Paco Tacsan también  un poco mas atrás que se nos había ido 

Don Paco Tacsan que se metía en muchas actividades. A cargo de clausurar la sesión el 

Señor Vicepresidente Municipal Don Nelson Delgado Cabezas   

 

Regidor Nelson Delgado Cabezas   

Muy buenos días Señores del Concejo Municipal, Señor Alcalde Don Lizanías Zúñiga 

López, Señora Vicealcaldesa Doña Karol Ruiz, Señor Vicealcalde Don Abdel Caravaca, 

Señores Síndicos, Sud Síndicos, Señor Diputado es un placer saludarlo y tenerlo acá. Antes 

de clausurar la sesión quiero darles las gracias a todos los familiares del Señor Jose León 

Apuy y también darle las gracias en nombre del Concejo, en nombre de la Alcaldía a la 

Colonia china, que la verdad han sido un ejemplo para nosotros en Cañas por su aporte al 

desarrollo, también el ejemplo como lo es el hermano país de la Republica Popular de 

China, un ejemplo mundial, y también decirles que sigamos manteniendo cada vez mas 

esos lazos de amistad y cooperación que hemos mantenido a través de estos años  y 

también darle las gracias al Presidente de la Colonia China el Señor Pokin Gun Gen, por 
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todo el aporte, por todo el apoyo que nos ha brindado durante este periodo que hemos 

estado aca, muy agradecido con cada uno de ustedes y darles las gracias de verdad este acto 

me ha gustado mucho y muchas gracias a todos los que nos han acompañado hoy aquí. 

También darle las gracias a Otto por habernos acompañado hoy, al Lic. Fernando, al Lic. 

Luis Apuy muchas gracias por estar hoy aquí. 

 

 

 

Se da por concluida la sesión a las once y cincuenta minutos de la mañana. 

 

 

 

 

 

 Xinia Guevara Contreras                          Verónica Bravo Salas  

 Presidente Municipal                                 Secretaria a.i. del Concejo Municipal 


